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Aesop us és a csehek.
Debreczen, April 3.

Aesopus meséli, hogy egy gyönge 
testalkatú spártait, mikor az utczán vé- 
„i<T ment, megdobáltak a mulatozó spár­
tai gyerköczök. A nyomorék nem tudta 
magát megvédeni, s azért cselhez folya­
modott. Kivett a zsebéből egy obulusr.t 
s odaadta a fiuknak mondván : jól van 
gyermekeim, szeretem, ha a spártai ifjú 
gyakorolja magát az ilyen férfias mulat­
ságokban. A gyermekek nagyon elcso­
dálkoztak a váratlan hálán és alig győz­
ték bevárni, mig egy gazdag és hatal­
mas ur került az ulczájukba. Rajta 
ütöttek és hatalmasan megdobálták, — 
gondolván, hogy ez még hálásaid) lesz 
a testgyakorló spártai ifjaknak. Ez azon­
ban nem vette tréfára a dolgot és ke­
gyetlenül elverte a ravasz nyomorékot.

Nekünk is van okunk reményleni, 
hogy a dobálódzó cseh gyerköczök mégis 
csak mesterükre találnak, ha már a 
magyar kereskedelmi kormány nem mu­
tat érzéket azok iránt a sérelmek iránt, 
melyeket a csehek férfias kedvtelésből 
egész bátran köveinek el ellenünk. Leg­
újabban ugyanis az osztrák mezőgazda- 
sági tanács cseh szakosztálya Ja n d a 
elnök javaslatára elhatározta, hogy aján­
lani fogja a kerületi képviselőségeknek, 
hogy ne csak a magyar, hanem az ösz- 
szer idegen s igy az osztrák tartomá­
nyokból behozott őrlési produktumokat 
is egészségügyi ellenőrzés alá vegye, 
mert ezt nékik a törvény megengedi. 
A kormány jelen volt képviselője álli-

az elnökségnek 
sem a törvény 

vám- és keres­
nem vét. 

hasonló hátrá-

tólag kijelentette, hogy 
ez az újabb indítványa 
sem az osztrák-magyar 
kedelmi szövetség ellen

Ausztriában, a hol 
nyos differencziális kezeléshez nincsenek 
úgy hozzá szokva, mini mi, a kik hiába 
keresünk orvoslást a cseh és osztrák 
áskálódások ellen, nagy felháborodást 
kelt ez a határozat, s igy valószínű, 
hogy az osztrák nyomás következtében 
mi is remélhetünk némi eredményt. Az 
egészségügyi ellenzéssel ugyanis költsé­
gek vannak összekötve, s ha ezek a 
költségek a cseh őrleményeket nem 
terhelik, akkor tisztán differencziális 
kezelés az, melyet a csehek az összes 
nem cseh, de vámterületünkön termelt 
őrleményekkel szemben alkalmaznak. Az 
osztrák érdekeltek represszáliákat emle­
getnek.

Ha mi is olyan szabadon magya­
rázzuk a vámszövetség rendelkezéseit, 
mint a csehek és az osztrák kormány 
jelen volt megbízottja, akkor úgy Cseh­
országgal, mint a többi osztrák larlo- 
mánynyal szemben olyan represszálíá- 
kat alkalmazhatunk, melyek problema­
tikussá tesznek minden vámszövetsé­
get, — s önálló vámvonalszámba me­
hetnek.

Ha mi elkezdjük a sört egészség­
ügyi ellenőrzés alá venni és illetékkel 
sújtani s az osztrák iparczikkekre kü­
lönböző ürügyek alatt kezelési dijakat 
rovunk ki, akkor az osztrák urak ma­
guk fognak hivatkozni a vámszövetség 
rendelkezéseire és szellemére. Csakhogy

kormányunkban a vámszövetség követ­
kezetes fentarlására hivatkozni nincs 
elég erély s represszáliákkal élni nem 
akar, mert az kellemetlenségekkel jár, 
s igy miuékúnk attól kell segítséget 
várnunk, hogy a cseh túlkapás végre az 
osztrák tartományok érdekeit is sérti s 
igy talán minékünk is kijut valami az 
elégtételből.

Addig azonban, mig az aesopusi 
nyomorékot, vagyis saját jóvoltán kívül 
ravasznak látszó kereskedelmi kormá­
nyunkat a szintén sértett osztrák fogja 
megboszulni, tartsa minden 
magyar ember hazafi­
as kötelességének a 
maga nevében azt a represszáliát alkal­
mazni a vámszovetség osztrák magya- 
rózóival szemben, hogy min­
den osztrák szárma-

{ „DEIIItECZEN" TAKCíAJA.

*3)aí a fct va^óCx
— A .Debreczen* eredeti tárczája.

Irta : Kovácsy Kálmán.

Nyitó tavasz, enyhe szellő, 
Tündérfényü napsugár ! 
Csakhogy, csakhogy valahára 
Eljöttetek újra már . . . 
Végtelenül boldog vagyok, 
Lelkem’ égbe emelem,
Meri bennetek mindig látom 
Aranyhaju kedvesem.

Ha a szellő körüllebeg,
A tavaszi, a ravasz,
Azt hiszem, hogy szép kedvesem 
Patyolat két karja az 
S ha mosolygva az égő nap 
Ragyogással szór tele,
Azt gondolom■ az 6 csodás, 
Ibolyakék, szép szeme.

S hegyen, völgyön, rónaságon 
Hogyha dal zeng millió,
Azt hiszem, hogy az ő ajka,
Az a csókos, csacsogó . . .
S mind, a mi fáj, mosolyogva,
Égre nézve feledem,
Mig telkemet beragyogja 
Dal, tavasz és szerelem . . .

Krónikáé

— A »D s 1) r e c z e n< eredeti tárczája. —

Szomorúsággal végeztem két héttel eze­
lőtt a krónikát, szomorúsággal kezdem most 
is el, Kossuth Lajosra emlékezvén . . . Ez a 
két hét az ő ideje, ekkor feküdt halva s érke­
zett haza 45 évi hontalanság után . . . Ha- 
zátlanul élt hazájáért ■ hazájának nevelte a 
f,at aki akkor haza is jött s itthon maradt 
köztünk Vajh, ha tudta rolnu, mi vár itt ö 
reá, nem tudom, hazajött volna-e, sőt hogy
SSÄSJÄ,
sers-SBí. ísxst ^

Lapunk mai száma 12 oldalra teljed.

BELFÖLD.
A Ház munkarendje. A képviselő­

ház legközelebbi ülése kedden, Április 6 án 
délelőtt 11 órakor lesz. Ennek napi rendjére 
Magyarországnak a párisi 1000 évi nemzetkö­
zi kiállításon leendő hivatalos részvételéről 
szóló törvényjavaslat, továbbá a szentpéter­
vári és vashingtoni követsegi palota építésé­
ről szóló pénzügyi bizottsági jelentés van 
kitűzve.

kormánypárti újságnak kellett ől védelmébe 
venni, a csaholó ebeket elhallgattatni . .

Bizony, szükség volna jobb erkölcsökre 
ebben az országban. Ámbár tagadja, a ki 
akarja, de én állítom, — mert minden jel 
mulatja, ltogv az általános erkölcsi züllöttsüg 
azóta kapott lábra, mióta a középiskolai 
törvény életben van. Igaz, hogy a főmatadorai 
ennek a mai közéletnek régibb emberek, — 
finnem igenis a kíséret, a mely elnézi a töb­
biek üzérkedéseit s a melyik olyan, de olyan 
gyorsan és jól tanul tőlük, a* a fiatalabbak 
közül való. — Addig is volt korrupezió és 
erkölcstelenség, de mindig lehetett remény 
arra, hogy az uj nemzedékkel megszűnik, 
mert az ifjúságra nem volt psnasz ; most 
pedig arra van, tehát nem lehet remény s 
épen a 30 éven aluli emberek tartoznak az 
1883 XXX tcz. neveltjei közé. Okát pedig 
ennek a feltűnő jelenségnek épen abban a 
törvényben látom, mely minden, csak nem 
jó, a melynek alapján a két középiskolát 
kiszakították a valódi életből s szabadjára 
bocsátották egyfelől, rabbá tették másfelől az 
ifjúi lelket. Gyors és alapos segítségre ven itt 
szükség, tárgyalnak is rsjta 8 esztendeje s 
még ma is csak ott vagyunk, hogy XVIassius 
miniszter ajánlja a maga eszméjét a pe-
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Erdély bukása. Ö felsége tegnap d. e. 
10 órakor audiencián fogadta E r de 1 T 
Sándor igazságügyminisztert, a ki öcsben 
elterjedt hírek szert jelentkezett kihallgatásra 
hogy t á r c z á j á r ó 1 v a 1 o le­
mondását benyújtsa, Buda­
pesten is megerősítik azt, hogy Érd ly állasa 
teljesen megreneült s bukása aligha esz kike­
rülhető. Az esküdtszéki intézmény behozata­
lának kérdése ugyanis a szabadelvű párton 
két erős áramlatot kevert föl. Az egyik prin- 
czipiális ellensége az intézménynek, míg a 
másik többel kíván e részben, mint amennyit 
Erdély javaslata nyújt s támadást lat a lb 
8-ban a sajtó-szabadság, a 35. §-ban pedigamaz 
alkotmányjogi princzipium ellen,hogy bírói kom- 
petencziát csak törvény állapíthat meg. Ezek­
kel az ellentétes tendeucziákkal Erdély nem 
képes megbirkózni. A helyzet annyira feszültté 
vált. hogy legközelebb egyik minisztertanács­
ban is erős diskusszió tárgyát képezte. A 
minisztertanács határozata, informácziónk sze­
rint, az volt, hogy Erdélynek Becsbe kel! 
utaznia és jelentést tennie a felségnek. A 
törvényjavaslat ugyanis az említett §-ok mó- 
dositásaa nélkül nem látszik keresztülvihető- 
nek, a módosításhoz azonban meg kell előbb 
nyerni ö felsége beleegyezését, a ki az egész 
javaslat beterjesztésére előzetesen már meg­
adta jóváhagyását. Erdély tehát ebben az 
ügyben járt Becsben s ha küldetése nem 
járt sikerrel — a mi éppen nem valószínűtlen 
— akkor természetesen nem tehetett mást, 
mint hogy beadja lemondását.

Ev, ref. egyetemes konvent.
(H armadiknap.)

— Budapesti levél. —
Budapest, április 2.

készek javadalmazását illetőleg lelterjeszte- 
sére választ és ha igen, milyen az.

Tisza Kálmán megnyugtató választ ad. 
Radácsy György a halasi egyház gym- 

náziuma számára nyert államsegély ügyében 
szólalt fel.

Molnár Béla az Amerikában müköda 
m. ref. misszionáriusok emlékiratát olvasst 
fel, a kik erkölcsi (és nem anyagi) támogatásg 
kérnek a konventtöl. A konvent támogatását 
megígéri, őket testvérekül tekintvén. Misszio­
náriusokat szívesen bocsát ki és azokat am. 
ref. konvent tagjainak tekinti. Kész érdekük­
ben a két angol, e misszionáriusok érdekében 
működő társasággal érintkezésbe lépni. De 
elébb bemutatni kéri a két angol társaság 
szervezeti határuzványait.

Többek hozzászólása után Tisza Kál­
mán kérdi, hogy mennyibe u adjon a kon­
vent határozott választ.

1. Megszavazzák-e már most a misszio­
náriusokat és a misszionárus éveit leszámit- 
ják-e a szolgálati idejükből.

A többség ezt a két pontot elfogadta.
Dégenfcld gróf felszólal a tiszáninueni 

egyházkerület beleszólása ellen. Kéri a követ­
kező pout beiktatását: »A tiszáninueni kerü­
let felirata elintézetlenül adatik vissza, azon 
okból, mert egyik egyházkerület 
nem illetékes a másik egyház b sl­
ug y e i h e bel eszó 1 a ni.<

Tisza Kálmán elvi szempontokból taná­
csolja, hogy állapítsa meg a konvent, hogy 
egyik kerületnek nincs joga a másik egyház- 
kerület belügyeibe beavatkozni.

A gr. Dégenfcld indítványát a több­
ség nem fogadja el.

Szabó János esperes előadó felolvassa 
nagy tanulmanvnyal megszerkesztett jelentését 
a misszionárius bizottságokról.

A konvent tudomásul veszi ős annak 
értelmében intézkedik.

Egy király hónapos szobában.
— Milán, a takarékos. —

Debrcczen, ápril 3,

Az >M—g«-nak Írták Becsből a bonvi- 
vánt, mulatós kedvű szerb a királyról, hogy 
balerináival, a pazar nagy úri élettel szakít­
ván, a párisi palotából Becsbe egy vendéglő
•s'fnkAVi« vrtnnl t V i Q «17! il liihatAUn ó .i.szobába
toskodni

vonult vissza, hihetőleg ájta-

A konvent harmadik napján néhány 
lényegtelen kérdés e1 intézése mellett az ame­
rikai misszionáriusok ügye került napirendre, 
a kiknek erkölcsi támogatását a konvent 
elhatározta.

Heves vit.ra adott okot ezután az 
egyházkerületeknek egymás ügyeibe szóló be­
avatkozásának kérdése,

Az ülés lefolyás a kővetkező volt:
Tóth Sámuel felolvassa a miniszter 

leiratát. A konvent tudomásul veszi.
Fejes István a papságnak utóbbi időben 

tarthatatlan helyzetéi ecseteli és kéri az 
elnökséget hogy adott-e a konventnek a lel-

Pedig ki hitte volna, hogy a világ leg- 
könnyelmübb embere, a ki tele marokkal 
szórta a pénzt (h a v o 1 t) ; a k i a világ 
minden élvezetéből, szórakozásából kivette a 
részét, hogy ő, Milán, a szerbek 
volt királya valaha magába fog 
térni s lemond a már fanyarrá vált élveze­
tekről, a világ örömei elől visszavonul, hogy 
csendes polgári életet folytathasson ? . . . 
Sokan el sem hiszik e hirt, mely Milan meg­
téréséről és arról szol hogy ő most takaré­
kos életmódot folytat. Megemlékeztünk már 
arról ismételten is, hhgy Milán mily ravasz 
módon szerette volna újra magához ragadni 
a királyi hatalmat. — Ámde csúf kudarezot 
vallott.

Széli Kálmán a stólaügyben szólal fel. 
— A tiszántúli egyházkerület 
kéri szabályba foglalását a 
s t o I á r i s jövedelmeknek, to­
vábbá ezzel kapcsolatban kéri 
a kon ve utót, hogy magasabb 
egyházi szempontokból a sto- 
lárisjö vedel m ek megváltásáról 
ilelve kárpótlásáról intézkedjék. A lelkészek 

javadalmazásának összeírását feleslegesnek 
tartja. Előterjesztését a konvent elfogadta.

Tisza Kálmán elnök az ülést hávomne 
gyed kettőkor ez-ml berekcsztette s folytatását 
szombat d. e. 10 órára tűzte ki.

Se hazája, se országa, se pénze nem 
lévén, Becsben telepedett le; s 
párisi hitelezői ne zaklassák, bécsi újságíró 
ismerősei révén a lapokban közöltette időn­
ktől, hogy M i I á n ide vagy amoda utazó t 
nehogy állandó tartózkodási helyét megtudják. 
Párisi lakásai feloszlatta, értékesebb tárgyait 
eladogatta s könnyelmű életének apró-cseprő 
emléktárgyait, sok kifizetetlen számlával együtt 
megsemmisítette, Hírneves fegyvergyűjteményét 
azonban, melyért tekintélyes összegeket ígér­
ték már neki, egy-két darab kivételével, a 
mit elajándékozott megtartotta. Ezt megtudta 
C a m o n d o párisi görög bankár, a ki 
Milánnak egy ideig állandó hitelezője voll, 
(míg Milán be nem csapta őt) rögtön lefog­
lalnia Milánnak fé tet', értékes fegyvergyűj­
teményéi, hogy legalább némi fedezete legyen 
követelésével szemben.

dagogusok figyelmébe. S mi az az eszme ? 
Egységes jogositásu középiskola, a melyet úgy 
fejezett ki, hogy a középiskolák ne hason­
lítsanak ugv egymáshoz, mint egyik tojás a 
másikhoz, de azért valamennyi képesítsen 
minden pályára. Kiváncsi vagyok, mint dön­
getik agyon a helyes czélnak ezt a második 
formáját is, ad normám Csáky szalmája.

Ltiin a németeknél nincs egy-éges jogo­
sítás, de van nemzeti oktatás s ez 
teszi őket oly méltán büszkékké, amint láttuk 
is a múlt hetekben I. Vilmos császár 100-ik 
sziilctósenapjának évfordulóján. Ezt tanuljuk 
el tőlük, ne a középisk^ájukat másoljuk le, 
mely csak olt lehet jó, de nálunk nem 1

A magyar : politikai életben különben a 
múlt hetekben az ösvzeférhetlenaég volt az 
uralkodó planéta, mely most már körülbelül 
meg sein szűnik addig, inig teljesen meg nem 
lisz.iul a légkör. Az idő úgyis olyan igazi áp­
rilisi, már napok óla dörög és villámlik az 
országban, kell, hogy a politikai felhőkben is 
telítésig gyűjtőn az elektromosság. A villámo­
kul fel szokás tartani tüzekre és szárazokra, 

- nz elsőtől Isten óvjon, u másik meg nem 
ve«zélycs. Ugyanilyen felosztást tehetünk a 
nni t hetek politikai villámai közt is. Tüzes 
menykő volt az Andrássy Géza gr. lemondása 
száraz villám számba mehet mindössze az a 
, ommünlké, mely a Bán ff y magánnézetét hozta

A megmaradt csekély ingóságok ma­
radványait Becsbe hozatta s egyelőre a Sacher 
féle szállóban helyezte el, ahol szerény lukast 
bérelt magának. S bár sok tekintélyes gyáros 
és kereskedő önként ajánlkozott,hogy Milánnak 
egészen díjtalanul elegáns lakást rendeznek 
be, sőt kocsit is ajánlottak föl neki, egyedül 
a szerb királyi udvari szállító czim elnyerését 
kérve tőle, Milán minden ajánlatot vissza-

vi ág tudomására, különösen mikor Báuffy
1 kijelentette, hogy ezt maga fogalmazta .

Már hiába, de csak hinni kell az orvosoknak 
ime most meg azt sütötték ki, bogy a haj - 
hullást is baczilusok okoztak. Nevettünk rajta 
egyideig, de mióta kisült, hogy a Bánlfy tar feje 
is fogalmaz — kell valaminek lenni a dologban 
— csak az a kérdés milyen baczillus. Én azt 
hiszem, hogy még nagyobb fjlfodezéssel ál­
lunk szemben, ki fog sülni az, hogy a hajat 
és az észtehetséget ugyanegy baczillus pusz­
títja.

így kell lenni, különben mért ragaszkod­
nék Bánfly olyan görcsösen ahhoz a sajtó- 
megrendszabályozáshoz ! Hiszen tudvalevő, 
hogy az állásába fog kerülni a szerencsétlen­
nek, ha be nem adja a derekát . . .

Ez a törvényjavaslat ugyanis ar idei 
tavasz politikai zivatarainak tüzes menykövei 
közé tartozik, mely még fekete hetükből fel- 
szökeld lángokba fogja borítani az egész or­
szágot. Vagy nem veszi észre a kormány 
hogy a budapesti kormánypárti újságírók még 
a vidékieket is meglátták s ha akarják vonni, 
a közszabadságért vívandó élet lialálharczba ? 
Nagy bajnak kell ott lenni, ahol ez megtörté­
nik, ezt t nulja meg, miniszterelnök ur !

Mert hiába akarják kiszedni a móregfo- 
gr.il, a sajtó nagyhatalom, annyira nagy, hogy 
még erre sem lesznek képesek ! Persze jól 
esnek, ha kissé halványabb ku túrokkal fes­
tenék azokat a dolgokat, amelyek a lefolyt 
héten estek meg.

Igaz, hogy kell is változtatni a szint, —

már amint száraz, vagy tüzes menykővel van 
dolgunk. Ugyanis a Morzsányi újra megválasz­
tása csak száraz, de a budapesti ügyvédi ka­
marának állásfoglalása a provízió ellen, mar 
tüzes menykő volt!

Különben nemcsak az újságírókra, ha­
nem ez orvosokra is rajuk jár a rúd. A 
kormány mindenáron agyon akarja őkel, gon­
doskodni, pedig ezt a foglalkozást nekik 
kellene meghagynia, tanulhatna abból, hogy 
eddig még alig akadt orvos egylet, amely csak 
bele is ment volna a kamarai törvényjavaslat 
tárgyalásábba, annyira nem kell neki, hanem 
igenis, hogy ebben a rosszban is legyen valami 
jó, megalakítják az orvosi szövetséget. 
Persze, szükség volna a kamarákra, mert 
ma meg nem áll minden orvos kötélnek, 
mikor valakit börtön helyett a bolondok 
házába kellene küldeni, Itt van pl. Pulszky 
Károly, akinek minden áron ártatlanná kellene 
mosattatnia, de ebben kit nagy ellensége van 
a kormánynak : az újságírók és az orvosok, 
inig ez a két testület szabad, addig nem lehet 
csinálni semmit, meg kell tehát rendszabá­
lyozni mindakettőt . . .

Különben mintha csakugyan igaza volna 
a kormánynak, hiszen régi dolog, hogy főbe 
kell azt a lovat ütni, amelyik az abrakos 
tarisznya mellett éhen marad s a provizios 
osztalékos képviselők, valamint Pulszky Károly 
csak azt tették, hogy jóllaktak. Hiszen pl- 
Pulszkyt oly kevéssé ellenőrizték, hogy me8'
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• • • v 1 .



Bma’r*f. T®íl§

• **’?*■.
*

1897. április

uinsitott.Pécsben fenn akarja tartani tekintélyűt 
s igy eleve is visszautasított minden alkalmat, 
amely őt a régi könnyelmű útra vezeti. Ezt a 
magatartást s ennek változatlan fenntartását 
Bécsben követelték Mii intól, nehogy itt is 
lehetetlenné tegye magát s hogy önként 
elzárja maga elől az utat, a mely a vele való 
érintkezést vonná maga után, ami kellemetlen 
volna az udvarra nézve is, mert Milánnak 
esetleges mellőzésével nem akarnák a szomszéd 
Szerbia királyát megsérteni.

Milán zárkózott életet folytat Bécsben. 
llégi szenvedélyével, a kártyázással teljesen 
szakított ; — egyedüli szórakozása, hogy a 
színházakba, meg a Bonacberba járogat el, 
szerény vacsorája után visszavonul lakosztá­
lyába. (A beavatottak azt suttogják, hogy 
emlékiratain dolgozik esténkint.)

Takarékossági szándékát bizonyítja az 
is, hogy a napokban elbocsájtotta 
titkárját, a kit most egyetlen komornyik­
ja helyettesit, már a mint az alkalom megkö­
veteli.

Milánnak mostani bécsi viseletével az 
udvari körök is megvannak élégedve s immár 
vissza is fogadták őt az udvar kegyébe a mely 
kegy lehetővé teszi részére a Bécsben valö 
szerény megélhetést. Beavatott helyen tudni 
vélik hogy Milánt az udvar tartja Bécsben, 
mertakeletiháboru kitö- 
reseeseténaz ő szolgát a- 
táraszámitana k.

Koch.
Debreczen, ápril. 3.

Reménység, jótékony Nemtő, szállj alá 
szelíden a betegek és elhagyatottak leikébe 
és bocsásd le az aranyos fátyolt, a mely a 
jövendőnek borzalmait eltakarja 1 Édes re­
mény, a ki néha egy sorsjegy vagy egy levél 
alakjában szállsz le közénk, de néha ott buj­
kálsz az orvosi lapok száraz sorai között a 
Pasteurök, a Listerek, a Bshringek cikkeiben 
vagy n Koch doktor klinikai jelentésében 1 

A »Debéeczen« tegnap repro­
dukálta röviden a Deutsche Medicinische 
Wochenshriftnek azt a csikket, amely egy 
újabb tuberkulin-prcparatum fölfedezését je­
lenti az orvosi világnak. Ki ne emlékeznék az 
öreg Koch világraszóló kudarczára, a leg­
újabb kornak erre a szomorú szemácziöjára, 
amely épp úgy fölkavarta a lelkrket a szent 
Ganges partján, mint Svédország-

türiént, azaz az áprilisi tréfa, hogy tegnap­
előtt, mikor pedig épen kormánybiztos (óh 
dicső maszk, terád is rádtérek" I) kezelte, 
fényes nappal két Murilló képet akasztottak 
le az orsz. képtárban a falról bizonyos »isme- 
retlen tettesek.« Nem is hiszem, hogy nem 
Pulszky adta cl őket s vevői nevet nem tudták 
őket másképen elvinni !

Ami pedig a kormánybiztosokat illeti 
szókkal végzett a múlt pénteken Eötvös Ká­
roly aki kijelentette, hogy a Nilus forrását 
-’000 év óta keresik s mégsem találták meg 
lenne csak Magyarországon, mindjárt kikülde­
ni n o k egy nehány kormánybiztost. Ennek a 
t pusnak a genealógiája ez ; A kiegyezés 
nemzene a képviselőket, a képviselők nemzet­
ték a bankokat, a bankok nemzették'az ösze- 
férhctlenségi törvényt, az összeférhet lenség 
nemzette a kormánybiztosokat s mikor már
*z a nem is uiállatossá lett nemzette tnaga 
helyett a viczinálisokat, a viczinálisok nem­
eitek ujra a bunkókat s Bánlfy alatt vissza­
jutottunk 67-hez és ujra a bankok nemzették 
a képviselőket. — Nem csoda ha a degenerá- 
czió bekövetkezett !

Ad vocem vicinális . . . Nálunk újra 
vtcxinálisról beszélnek, Debreczen és Nagy- 
T*rad közt s ez ujéletre keltette a közúti 
vasút villamossá alakítását is, amelynek titka 
a vasárnapi közgyűlésen kipattant, . . Bizony 
felférne egy kissé gyorsább helyi forgalom, 
smi majd a villamos utón is bekövetkezik.

Debreczenről beszélve látom hogy milyen

ban vagy a 1 a p 1 a t i tengerparton. — Sok 
izázezer ember fölemelt fővel járt az utcákon 

az öreg német professzor élő t herczcgek és 
fejedelmek hajlongtak és egy csudálatos bu- 
csujáras meált meg a E s p r e e partjára- a 
komoly, gérokkos orvos-doktorok karavánja 
a kik gyilkos öldöklés árán szereztek meg 
®Sy~ngy iivegését a Koch doktor csöppjeiből.

E edj reménység, amely isméi kegyetlenül 
tovaszaltál, rut hálátlanság, amely a pápasze­
mes öreg tudóst tetted felelőssé azért bogy a 
sors 77 lakattal őrzi az ő titkainak vasajtajait. 
Koch tanárt mindenki elfeledte, a tuberkulinos 
üvegeket összetörték és azok a szomoau 
emberek, a kik lázban égő szemmel olvasták 
a nagy fölfedezés hírét, egymásután megtértek 
oda, a hol nincs szükség többé tuberkulinra 
és reménységre.

És a fenyvesek pneumatikus kamaráiban 
ismét zúgtak, dolgozlak az aozélkerekek és a 
gox száz küllőt, száz csavart hozott mozgásba, 
hogy a betegek laza éleiét szőjje szövögesse 
amig lehet. ’

Tegnap érkezett ismét az első hir a 
tuberkulinról, most csillant meg először ujra 
a reménység aranyos fonala, de az óvatos 
újságok nem tartatnak róla tödbé vezérczikket, 
hanem csak egyszerűen, szárazán adják’ 
tődtunkra.hogy a tuberkulinnal közlött betegek 
szervezetén »regresszív változások voltak 
észlelhetők.

Ki tudja, nem volna-e most inkább he­
lyén az az örvendetas zaj, a mely pár évvel 
ezelőtt az egész világon végiguftott ?

De félünk, tartózkodunk most róla l,ym- 
nusokat zengeni, ott lebeg a kérdés mindenki 
előtt, hátha ez is csak humbug s várjuk a 
hir teljes megerősítését.

Az öreg Koch bizonyára okult az 
akkori kudarezon s ha felfedezését újólag 
szóvá teszi; bizonyos, hogy jól tudja, mit 
cselekszik. De akárhogy is lesz, az újságírók 
tegnapi tizsoros közleménye is sok ezer és 
ezer bus ember szivét tölti meg édes remény­
séggel és délelőtti órákban nem egy kérdést 
intézlek hozzánk telefonon az iránt ; micsoda 
újabb hírek érkeztek hozzánk a Koch doktor 
találmánya felől? És egynéhány hang oly 
remegve, oly félénken kérdezte, vájjon a 
dolog egészen bizonyos s nem csupán valami 
ápril si tréfa e, hogy mi —- töredelmesen vall­
juk be — lelkiismeretlenül azt feleltük :

— Egészenbizonyo* *.

kár hogy ez a gúnyos Szilágyi Dezső úgy 
megkomolyodott az elnöki széken : micsoda 
humor lett volna abban, ha Debreczen 
és Kassa kvótaelenes feliratát 
nem márczius 31-én, hanem április 1-sején 
mulatja be a képviselőháznak 1

Akkor legalább kellő értékére lett volna 
a dolog redukálva, hanem igy som veszett el 
Magyarország, hi zen a kvótabizottságot épen 
április 1-én választották meg ! Milyen eredeti 
dolog is lesz, ha majd ugyanaz a 14 férfiú, a 
kik Wekerlével együtt egyhangúlag tiltakoztak 
a kvótaemelés ellen, I’ulszky Ágosttal (hogy 
itt is Pulszkynak kell szerepelni !) belenyu- 
gosznak a 35%-ba s kimondják, hogy a többi 
ajándék volt. Ez lesz az igazi április ! Yragy 
talán BánITy a bizottsággal magával akar 
áprilist járatni, a mennyiben nem fog ráhall­
gatni ? Meglehet, de nem bizonyos.

Nem bizony, mert imr az osztrák kor­
mány máris belebukott a nagy többségbe, 
melyet feloszlatott s 32 ellenzéket hozott be 
helyette ! Vájjon Bánffy nem jár-e hasonlóan? 
Adja Isten, része legyen benne ! Ha meg­
történik, — magam is veszek egy Csokonai 
kulaosot s abból iszom egyet a hazára ! —
Pedig talán nincs is messze ez az idő, 
hiszen valamennyi Andrássy ellene fordult, 
Tisza Kálmánt és Szapáryt is ez buktatta 
meg ! Amen 1

Fejő.

TÖRVÉNYSZÉK.
A tévedések vigjátéka.

(legnapi szaluinkból kiszorult.)
A K.s-uj utczáhan a legszebb felesége 

egy vasúti hivatalnoknak volt. Ezt ellenségei 
és jóbarátai egyaránt elismerték s irigyelték 
boldogságáért. J

A fiatal vasutas valóban boldog volt —- 
Alig várta, hogy vége legyen a hivatalos 
oraknak, aztán rohant haza a szép asszony 
ölelő karjaiba. Az ő kedvéért, hogy minden 
kívánságát teljesíthesse, délután is munkát 
vállalt egy ügyvédi irodában.

Ettől fogva azonban kevesebb időt tült- 
hetett a felesége mellett, de annál löbbet gon­
dolt rá.

Hogy-hogy nem, egyszer csak az a bo- 
lon 1 gondolata támidt, hogy a felesége meg­
csalja, hogy mással éli világát, mialatt 6 az 
ügyvédi irodában a kereseteket másolja.

A féltékenység napról napra jobban erőt 
vett rajta s többé nem volt maradása sehol. 
Délelőtt is, délután is haza-hazanézett a hi- 
vntnlos órák alatt, azzal az eltökélt szándék­
kal, hogy megöli a csábitól — ha a kezébe 
kerül. De hasztalan volt minden igyekezete 
hasztalan folyamodott a szinmü irodalomban 
kipróbált cselhez, a színlelt elutazáshoz, nem 
tudta tetten érni a szép asszonyt. Pedig meg 
volt győződve, hogy az asszony megcsalja

Az oktalan féltékenység lassankint bus- 
komorrá tette a boldogtalan embert. A hiva­
talába már alig járt el s minden idejét a 
‘korcsmában töltötte. A borban keresett gyó 
gyulást s a bor — ki is gyógyította.

A mull hónapban egyszer éjjel meglehe­
tősen elázott állapotban tántorgott haza a 
korcsmából. Szerencsésen el is érte a házat 
amelyben lakik s némi viszontagság után föl- 
jutott az emeletre is. De bármennyit ivott 
nem feledkezett meg a nyomorultról, a 
ki az ő boldogságát megroniotta s elkeseredé­
sében nagyot ütött öklével az ajtóra.

— Ki az? szólalt meg belülről ijedten 
egy hang.

— Én vagyok, (eleit erélyesen a vas­
utas.

— Ki az az én ?
A vasutas erre elkáromkodta magát s 

fenyegetőzött, hogy bezúzza az ajtót, ha rög- 
tön ki nem nyitják.

A lakásban egyszerre nagy mozgás tá­
madt. A cseléd fölriasztotta a hazuépet, hogy 
valami idegen ember be akarja törni az 
ajtót.

A vasutas e közben egyre hangosabban 
zörgetett és káromkodott. Még csak pár perez 
s az ajtó, mint hajdanában Jerikó fala, be­
szakadt volna az éktelen lármától. Ebben a 
válságos pilanatbsn hirtelen (öltárult az ajtó 
s a vasutas szemben találta magát idegen 
férfiúval.

— Nyomorult, megfogtalak valaliára ! 
ordított a vasutas s othcllói dülivol rontott 
rá az idegenre.

Megragadta a torkánál s már-már meg­
fojtotta, a mikor észrevette, hogy eltévesz­
tette az emeletet s az alatta lakó rőföskeres- 
kedőhöz zörgetett be. Szegény Spitzer Jakab 
volt, a kit a féltékeny vasutas neje csábitója 
gyanánt fojtogatott s a ki e meg nem érde­
med testi bántalmazásért a büntető járásbí­
róságnál keresett elégtételt.

Meg is kapta. A biró huszonöt forint 
pénzbüntetésre ítélte a vasutast, a ki nyom­
ban le is fizette a bírságot.

Szívesen fizette meg, mert ennek a 
révén gyógyult ki aggasztó féltékenységéből.

Egy derék biró halála Egy igaz 
ember haláláról vettünk hírt, a ki nem szó­
lásnak tekintett ■ a szabadelvű séget, hanem mint 
annak idején az Uráliéban megjelentezikkeiből 
mindenki láthatta, harczolni is tudott érette. 
Ugyanis mint a P. N.-ból olvassuk, 
Andorka Gyula csurgói járáshir", a so­
mogyi ágostai evangélikus egyházmegye fel­
ügyelője 54 éves korában elhalálozott.
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Jászai Mari vendégszereplése.
_ Második este

Essex gróf.
Történeti színmű = felvonásban, Irta L • a b e Hen­

rik forditotta Szigligeti Ede,

komoly* múzsa 'legelső’ magyar papndje, Jászai 
MarÍ KtóWJlffmüVét, .Essex

8r6f*LJaTklÍu az 6 királynői egyéni- 

e teljesen ráillő szerep, az L

repeket játszottak az ös-zhatás minden sé­

relme nélkül. Vágó István
»,£«tsc • >:r i6
felfog»“1 “ “» fi"’IS

P ° r "ma l-’ssex titkáráé jutott. 
t6len SnStiS^“ ■ róla sokkal előbb

sö.:. “ zsirrux
udvarmesterét valóságos bravouna r 

A vendég művésznő általános• • •• L.-x.vt iimit>1 Vftl IS.

dérek országába pillantott rolni bele 
leány ? . . •

— Vaj, min gondolkozhatott el ily m£. 
Íven, ily édesen ez a ki* leány, a ki még 
bálban soha sem volt, a kinek becses még i 
fehér karton ruha is, aki kék selyem raáslit 
köt a fehér czicza nyakába ? Azóta is sokat 
tépelödtem én ezen, de a leánylélek ezen 
tiszta, viragos himporszerü álmail, csak a 
K r ü z s e 1 y i Erzsiké verseiből voltam

) ailaiauuü
kosztümjeivel is, a képes megismerni

ségére teljesen
knalYMint’7'llolevú Anna zord fenségü leánya 
az angol trónon, úgy uralkodik Jászai el e 
úllhatlan bűvös hatalomma az egtsz magy 
intelligencia szivén és érzelmen

Az ő Erzsébetje nem színi alakítás,. 
nem valóságos élőalak vo't, a kinek■ 
mozdulata, minden hangja, miuden szava 
lóság és elet. . . ,

Annyira magával ragadja figyelmünket 
úgy letudja kötni érdeklődésünket, hogy 
darab fárasztó voltát csak előadás után resz-
bZÜk pSe”g a darabnak lényeges szerkezeti 
hibái vannak s alakjai közül is tobb’ ka'?" ‘ 
sen Rutland grófnő, a királynő udvarhőlgye, 
Essex gróf hites de titkos feleségének az 
alaaja lélektanilag hiányosan, hogy ne mond­
juk : h i b á s a n, van megrajzolva.

De Jászai Mari varázsereje egeszen 
már-már vénülő Erzsébetre tereli ügye mu‘1 
két. Igaz, hogy az egesz darabban ez az 
alak van legigazabb színekkel megfestve s így 
hatása is a legközvetlenebb.

Nem csoda tehát, ha a páratlan szép­
ségű es erejű művészi tolmácsolás teljesen 
érvényre juttatta.

Nekünk, a kik {mindent szeretve-szere- 
tünk a mi magyar, a mi nemzeti, a mi tájunk 
julességéi vagy kincsét képviseli, mondhalatlan 
gvönyörüségünkre van az a zengzetes szép 
magyar beszéd is, a mélynél tisztábbat es 
remekebbet nem hallani széles e hazában.

A darab hőse különben Essex gro 
Irhon alkirálya és Angliaföiovászmestere a kit 
ellens*'>ci gyűlöletből puszta látszatra haza 
árulással vádolnak, sőt kihallgatás nélkül 
halálra Ítélnek. De Essex ártatlansága érzeté­
ben elhagyja Írhont s Londonban terem, hogy 
igazolja magát. — A királynő meggyőződik 
ártatlanságáról, de meg arról is, hogy Essex 
szive már nem az övé s féltékeny őrültségében 
előbb lázadásba, majd ennek folytan halálba 
kergeti szive szerelmet, Essex grófot s megöli 
a gyöngéd szivii Rutland grófnőt is, a kinek 
férje vérpadra hurczoltatásakov megszakad a
szive. . .

Essex daliás, merész, nemes alakjai 
Komjáthy ölté magára s az ő hatásos művészi 
eszközeivel teljesen érvényre juttatta szerepét 
is, a maga becses erejét is. Egyes jelenetei 
valósággal megkapok és meghatók voltak.

A derült napsugarat ebben a borús 
világban H almi Margit képviselte. — 0
játszotta Rutland szerepét, Essex titkos 
feleségét. Az ő nemes, meleg kedélye egész 
erejével nyilatkozott meg ebben a rokonszen­
ves alakban s ha művészi sikerét ,ie!n 1 
mérhetjük a legnagyobb magyar tragikával 
vett mértékkel, az ő játékában a dicsőséges 
jövendő minden biztosítékát megtaláltuk.

Tegnap esti szerepe kivül esik ugyan az 
ő eddigi szerepkörén, de erejének, tehetségé­
nek, hivatottságának, szorgalmának és erős 
akaratának fényes bizonyítéka volt a tegnap 
esti igen szép siker.

A többi alakok mind elenyésznek a há­
rom főalak mögött s nagyobb alakításra még 
csak F. Gsigaházy Ételnek volt alkalma 
Ezt az alkalmat ő Lady Nothingliam szerepé­
ben kellőleg fel is használta.

Ruta István (Lord llurleigh) és V i- 
dor Dezső (Sir Walter Raleigh) intrikus sze

melyek‘ugjr SSminTuiéT'^tetében

mintaszerű zsúfolásig megtöltötte a
színházat, még a*..nck.r helyét ,,JfogUa 
s zajesan ünnepelte a nagy művésznőt, a kit 
minden felvonás után 5-6-szor a lámpák elé

taPS° Ö melleve Komjáthy! és H« 1 mit 
halmozták el leginkább a tetszés es kitüntetés 
jeleivel, lelkes tapsviharral.

A mai este művészi szempontból kuno 
zum számba megy, mert a nagy lra8' ® ?
médiában lép föl. A közönség le is foglalt már 
jő eleve minden üres hely el.

Érdeklődéssel várjuk az estet.
(Gr.)

Jászai Mari délutáni előadása. A
nemzeti színház kitűnő tragikája: J á 8 2 a ‘ 
Mari a tegnap esti előadáson k'vul meg egy zer 
produkálja magát és pedig ma délután két és 
három óra között. Azjérdekes elöadae a K o m 
i á t h y János szinigaigato megán lakásán lo 
lyik les hozzá inspirációt * Jás?.*‘vik 
kolozsvári Mátyás szobor eszméjének egyik 
legelső harezosa volt s még ma is, a no 
csak szerét teheti, gyújt 
szobornak már jókora alapjára. Így raa e 
után Komjáthy lakésán egy pompás szavalatot 
adott elő, melyért a szobor alap javára sze­
mélyenként három forintot kell fizetui 

’ Niobe mai előadása, tekintettel arra 
hogy Jászai Marinak a féltizenegy órai éjjeli 
vonattal el keli utaznia, kivételesen h é t 
órakor kezdődik.

TA11KA-ELET
Erzsiké versei.

Van nekem egy édes kis húgom, a kinek 
Hullás a neve. Serdülő gyerek leány, a ki 
most még kurta ruhában járogat ... Es 
egyszer mikor .a többek között megint otthon 
voltam, épen tavasz volt.

Remek, sok orgonafa vau a kertünkben, 
egyiknek kék, másiknak fehér a bokrétája . . 
Meleg délelőtti idő volt. A fehér áttetsző 
pára az ég lilás kék szemén, mint fiatal 
menyecske szemein a fehér selyem fátyol. A 
majoros kertben a pulykák a kakasokkal 
veszekedtek, a kotló mama után ügyetlenül 
pipegett a pelyhes csirke had. Év a Dóra meg 
a tánezos Gyali, a két bolondos kis csikó, 
mint két pajkos gyermek úgy harapdálla 
egymást. . . .

Vaddarázsok düngicséltek, a pillangó 
bágyadtan libegtetle szárnyait a virágon. 
Ilonás szőke lány. A szeme kék. Karton ruhá 
ban volt. A kerti széken kint ült, virágos 
orgonafa alatt, kötögetett 
Én néztem, nem vett észre. Most a kötőtű 
megállóit a kezében, kezeivel együtt leha­
nyatlott az ölébe. Fehér arczál előre haj­
totta. Szőke haját, mintha csak megakarta 
volna koszoruzni az orgona, úgy oda bo 
rult virágaival . . . Tiszta kék szemei, mint 
a virág a uapsugárra, kinyíltak. S mint egy 
fehér görög szobor, oly mozdulatlanul nézett 
perezekig, bosszú perczekig előre, kedves 
arcza el-el mosolyotlván, mintha csak a tün-

E lapolvasói már szinte jól ismerik a 
K r ü z s e 1 y i Erzsiké nevét, aki gyakran 
a szerény Erzsiké név alatt is Írogatta 
nekünk azokat az eredeti kedves verseit, 
melyeket piros Pünkösd napjára, számos még 
nyomtatásban meg nem jelent verseivel 
együtt, vers kötetben bocsát vándorútra a 
költészet iránt rokonszenvező szivekhez. Mi 
sok reménym el várjuk s azon erős hittel 
fogadjuk ennek a nagytehetségü fiatal költő 
leánynak a verseit, hogy azoknak hatása nem 
múlandó lesz, hanem maradandó, üde, har­
matos virágokat, elismerést fakasztó még a 
költészet történetében is, ajánljuk azért min­
denkinek a figyelmébe e szerény hangú előfi­
zetési felhívást, melyben K r ü z s e 1 y i 
Erzsiké a következőket írja :

»Barátaim, rokonaim s azok akik engem 
szeretnek rávettek, hogy szétszórtan megje­
lent verseimét egy kötetbe gyűjtve kiadjam. 
Nem bánom, hadd lássam azokat együtt ii, 
De csak úgy boldogulhatok, ha a jó s irántam 
érdeklődő közönség segítségemre jő. Kérem 
tehát a pünkösdkor megjelenő verskötetemre 
előfizetni. —»

Igyen hangzik a mi kedves kis költőnőnk 
előfizetési felhívása melyhez még mi a követ­
kező prózai részt tartjuk szükségesnek hozá- 
fűzni, hogy az érdekes és értékes verskötet­
nek egy példánya 1 forint, díszpéldánya 1 Irt 
80 kr, s hogy az előfizetési pénzt május 10-ig 
a Krüzselyi Erzsiké nevére, Máramaros-sziget, 
Kossuth Lajos utcza 38 szám alá kérjük 
küldeni.

És még egyszót! ez legyen a búcsúsza­
vunk: mi a legszebb sikereket jósoljuk ez 
eredeti költői műnek, melynek már előttünk n 
ismert, több megkapó versein, olyan édes-bus 
varázsteljes hangulat ömlik át, mint mikor 
elkezd sugni-bugni a fenyüerdő, és mely ver­
sikék oly tiszták is, mint az Ilonás húgom 
ábrándjai . . . Panlns

Szotyori Nagy Károly.
1822-1897.

— Saját tudósítónktól. —
Debreczcn, április 3.

Amitől féltünk, bekövetkezett. Szotyon
Nagy Károly, meghalt - éPenabbak Jjboi 
natban mikor tegnap délután az g ^
fohászkodtunk felgyógyulásáért. .... ej.
körülte szerettei, nem halt meg eBJ . ' 
hagyatva, ő, ki egész életét a köznek «e
telte . . . „mnlvet 6Kevésnek jut a szerencse, ame.y ^
megért, kevésnek adatott meg . 8 (e|ilt
félszázadot láthasson ferfikorában i 
elvonulni, de még kevesebb »«oknax ba,álos 
akik egy félszázad munkája uM 5n. 
ágyukon fehér fővel ugyan, de ® J, lt\ a 
tudattál, a betöllött kötelessége ^„mri 
felemelő érzetével hunyhassa le or ( 
szemét, mint Szotyori Nagy ‘ " f^iszft*

Mert ő azt a tisztet malyre egy , é, 
zad előtt ifjúi lelkesedéssel, fiatal •
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lélekkel, de erős férfihoz mélió tetterővel vett 
rállaira, csendes munkában de tisztességgel és 
becsiillettel töltötte be . . .

Ki ne ismerte volna őt, aki egész nem. 
zedékekel tanított a kétszeres imádkozásra, a 
ki ezreket kísért ki az örök nyugalom helyére 
s ezreket emelt fel áhítattal az Istenhez ! — 
Ötvenegy év óta hány derék énekvezért és 
orgonistát nevelt egyházának ? ö tanította 
az ifjúságot s akik az ő tanítványai voltak 
már szintén régen tanítanak s tanítják azt, 
amit ő tőle tanultak. Hányán vannak szele 
az országban, akik az ő tanítványai voltak g 
innen Debreczenből vitték el mindenfelé hírét 
a mi nagyrabecsült énekvezérönk és orgonis­
tánknak ?

És ő, a ki félszázadon keresztül nevelte 
az uj é< uj nemzedékeket, a legutolsó időkig 
fiatalos szívvel és lélekkel szolgálta egyházát-

De nemcsak mint ónekvezór éa orgonista 
felelt meg minden tekintetben hivatalának, 
hanem mint ének és zenetanár is sikeresen 
munkálkodott az elmúlt félszázadon keresltük

Ki győzné elősorolni városunk száz és 
száz családját, melyeknek körében a serdülő 
fiákat és Irányokat a zene ismeretre oktatta, 
vagy ki győzné elősorolni azon tanítványait, 
akik áz ő iskolájából mint képzett enekvezé- 
rek és orgonistái kerültek ki.

Sőt többet is tett ő ennél az ev. ref. 
egyház zene- és énekirodalmát kitűnő müvei­
vel, mint saját szerzeményeivel gazdagította 
és ezáltal országos hirt és nevet magának.

Hogyne tartottuk volna tehát Őt nyere­
ségünknek és büszkeségünknek.

S kimutattuk iránta ezt a szeretetünket 
egy évvel ezelőtt, mikor 1896, január 26-án 
az egész város érdeklődése, részvétele éa leg- 
bezsőbb szeretetünk kifejezése mellett 50 éves 
énektanári jubileumát ünnepeltük.

Megjelent akkor előtte az egész városi 
közönség, az ev.- ref. egyház tagjai a presbi­
térium és tanítótestület által, a város többi 
felekezetei pedig a zenede, és a dalegylet 
utján igyekeztek, részt venni az ő ünnep­
lésében.

Ki ne emlékeznék a szerény ősz férfiúra 
mikor ott állott az ev. ref. egyház nagy 
tanácstermében könnyekig meghalva s nem 
volt kép s előre megirt nehány köszönő sza­
vát a megilletődéstől elmondani . . .

S ezen a napon felkeresték őt az üdvöz­
lők ezrei az egész országból, sőt a hivatalos 
Magyarnszág sem maradt el az ő ünnepeléséről, 
ő felsége a király koronás arany érdemke- 
reszttel tüntette ki jubileum alkalmából.

Örülünk ennek mindnyájan s kívántunk 
neki még hosszú, igen hosszú életet a meg­
kezdett uj ötven évben. Kívánságunkat nem 
hallgatta meg az ur, csak egy évet adott neki 
s elszó'itotta magához, legyen szent az ö 
akaratja, mi megnyugszunk rendelésiben.

A megboldogult életrajzát a következők­
ben adjuk ;

Szotyori Nagy Károly régi székely ne­
mes családból származott. A család tagjai 
fi ól-fira örökölték a zenei hallamokat. Atyja 
is, Sz. Nagy Mihály nagyenyedi theolegus di­
ák korában kitűnt társai közül zenei tehet­
ségével. Sok oldalú naturalista volt, aki min­
denhez érteit, legjobban pedig a hangszerek 
kezeléséhez es reperálasahoz. Sőt egészen uj 
hangszereket is tudott csinálni.A hires Bethlen 
kollégium oratóriumában ő készítette diák 
korában a legelső orgonát. Később a rév-ko 
maromi egyház választotta meg orgonista 
káutornak.

Csakhamar hire futott a környéken az 
ezermester kántornak, aki lódoktorságiól a 
zenélő óra csinjabinjáig mindenben jártas 
»olt. Itt született Károly (la, a Ságit József 
zenészét! lexikona szerint 182t-beu.

Már a gyermekekben élénk zenei hajla­
mokat árult el 8 atyja nem is mulasztotta el, 
hogy a fiú megfelelő oktatásban részesülhes­
sen. Minthogy az apa nem foglalkozhatott 
ennyit vele,mint tehetsége érdemié, rábízta ze­
nei oktatását Stöcker Józsefre, akkor igen je­
les zenetanár és kaholikus egyházi karnagy­

orgonistára, ki Komárom város zeneiskolájá­
ban volt tanító.

Tizennégy éves korában Sz. Nagy Károly 
már maga is zenét tanított zongorán, gitáron 
és fuvolán. Ékkor tájban, 1838 ban történt, 
hogy a szigorú puritán debreczeni eklézsia is 
orgonát építtetett a nagytemplomban. Az or­
gonistádra két pályázó jelentkezett. Sz. Nagy 
Mihály és egy lutheránus vallásit orgonista. 
Mindketten próba-orgonálást végeztek. Előbb 
zsoltárt játszottak és enekeltek. Azután a lut­
heránus pályázó valami világi dalt mutatott 
be, amin s vallásos halgatúság szerfölött meg- 
botránkozott, Nagy Mihály pedig egy szép 
szimfóniát játszott. Ez döntötte el a pályázatot. 
A nép Nagy Mihályt választotta meg az urak 
jelöltjével szemben-

Igy került Sz Nagy Károly Debreczenbe 
ahol már a Qlozófiát halgaita a múlt évben 
meghalt Búzás Pállal együtt. Veesey József 
hirnevés professrgrtól. — Debreczenben is 
adott magánházaknál zeneleczkéket a zon 
gorából, melyet már akkor virtuozitással 
kezelt,

1843-ban árván maradt. Meghalt az édes 
apja. A debreczeni eklézsia pedig bele ültette 
az apja örökébe, egyhangúlag orgonista-kán­
tornak választotta Szotyori Nagy Károlyt, aki­
nek mint mondják, olyan hatalmas, érczes 
hangja volt, hogy a temetőből éneke behal­
latszott a város közepére.

A választást csak azzal a feltétellel fo­
gadta el, hogy előbb két évig külföldi zene- 
konzervatoriuinokban gyarspitbatja képessé­
geit. Az engedélyt erre meg is kapta. 1844-ben 
csaknem egy évet töltött Becsben, a hol a 
legjelesebb zenetanárok és tudósok, FischofT. 
Sehner, Fridrik, Bibel, Seeherter, Fürst, 
Drechsler stb. előadásait hallgatta és azoktól 
magán órákon is tanult. Bécsben tagja volt a 
férfi dalegyletaek, Majd a prágai, lipcsei és 
stuttgarti konzervatóriumokat látogatta. 1845. 
tavaszán jött vissza Debreczenbe és foglalta 
el az orgonista kántorságot, vele együtt a 
kollégiumban az ének- és zene-tanárságot, 
mely utóbb.nak terheit egészen 1883-ig, minőn 
uj ének-tanszéket állito't fel az egyházkerület 
és arra M a c s a y Sándort alkalmazta, — 
egyedül hordozta.

Később is többször tett külföldi utazáso­
két. Legfontosabb volt az 1867 diki, amikor 
két czélt tűzött maga elé : megösmerni, hogy 
az orgonaépitészet milyen fokon áll Német­
országon, Helvécziában és Francziaországban 
és hogy az ev. ref. vallás hívei mi módon 
énekelnek Németországban, különösen Schweic- 
bau és Parisban.

Czélja volt egyszersmind a legkitűnőbb 
orgonák terjesztése, protestáns egyházi ének- 
egyletek alakítása, ösizhaugzatos énekkaris- 
iskolák felállítása es a Helvecziabun már 
régen meghonosodott templomi négy hangra 
éneklés álültetése által az egyházi ének szín­
vonalának emelése. Igen nagy eredményt ért 
el ezen a téren. Városunkban nevezetes uji- 
tásohat tett először is a főiskolai énekkará­
nál, — melynek újra szervezése körül sok- 
érdemet szerzett, ü hozta be a férfikar^ 
mely eddig ösmeretlen volt Magyarországon 
de megtar'olta a vegyes kart is. Ez utóbbi 
1858-ig rendszeresen müveire volt. Magun 
zeneiskolát is nyitott, a melyben rendesen 
50—60 növendék vett részt az addig Ma­
gyarországban ily intézeteknél álig tapasztalt 
alapos zeneoktotasban.

Buzgón fáradozott a zenede mggnlapitása 
körül, melynek ő azonkívül, hogy egyik ala­
pítója. kezdettől fogva tanára, ki » zongora 
osztályt fényes sikerrel vezette. — A zongora 
tanításnál olyan saját módszert követ, a 
melynek alapján növendékei bármelyik fővá­
rosi magasabb zeneiskolában kiállják a szigorú 
felvételi vizsgát.

Egy időben karmestere volt a városi 
dalegyletnek. .Mint a tamtoképezde ének és 
zenetanára számos tanítót képzett ő ki az 
orgona játékban és nem egy olyan református 
gyülekezet van ma már, amelynek templomá­
ban különös sátoros ünnepeken énekkarok 
lépnek fel ösezhangtatos éneket adva elő, az 
ő volt tanítványainak vezetése alatt.

Korán megkezdődött zeneirodalmi mun­
kássága Első müve »Ének hangzatos könyv«-e 
volt, melyet mint énekianitó növendékei szá­
mára készített. Kzen első müve igen elterjedt 
s több gimnáziumban kézikönyvül használják. 
Sajnos, hogy nem adta ki újra, pedig már 
minden példány elfogyott belőle. Ezt követte 
• Erdélyi karénekes könyv«-e Legnevezetesebb 
és legnagyobb munkája »Magyarországi 
karénekes könyv«-e, amely először 1859-ben 
jelent meg s azóta négy bővített kiadást 
ért, az utolsóban az egyházi énekek szám 
jelzéssel is el vanak látva. A szerző ebben 
gazdag tárházat nyújtott a protestáns egyházi 
zene barátainak és szakembereinek. Négy 
részből áll ez a munka.

Az első rész elő és utójátékoket tartsl- 
tnaz, orgonára, harmoniumra és zongorára. A 
II. részben 166 karének és néphimnusz van 
ugyancsak orgona, harmonium és zongorám. 
A 111. részben 30 közönséges halotti éneket 
gyűjtött össze vegyes karra, orgonára és zon­
gorára. A IV. rész templomi és halotti énekek 
gyűjteménye vegyes karra, három és négy 
sxólamu férfi karra. Az énekek közölt sok 
van saját szerzeménye, de vannak ismert 
művészek egyházi jeles müvei.

Ezeken kívül írott 6 több olyan temp­
lomi és halotti énekeket is, amelyeket nem 
adott ki. Ilyenek: éles nyilai . . , El-el e föld 
határairól ... Az ifjúság csak múló álom 
sib. Ezek az ő igazán különös és megtisztelő 
szívességéből a főiskolai kántus használatában 
és tulajdonában vannak.

Ha még családi életéből pár adatot föl­
említek, befejezhetni az ő érdemes életének 
vázlatos rajzolását.

Mihelyt két évig tartott külföldi tanul­
mányújából hazajött, — özvegy édes anyja 
tartására, ki úgy vélekedett, hogy az anya- 
sientegyházat szolgáló férfiúnak feleség kell, 
megnősüli, elvevén Dohácyossy Ju­
liánnál.

Sz. Nagy Károlynsk négy gyermeke szü­
letett, két fiú, két leány. Egyik fia Károly 
budapesti orgonista, szintén ösinert zeneszerző, 
inásis fia Kálmán, orvosdoktor Bácsbodrog 
megyében. Leányai meghaltak, egyik hajadon 
korában, a másik mint Kutasi Imrené,Felesége 
is már régen a temetőben pihen. Nagy Ká- 
rolyuak egy öcscse Sz. Nagy József előbb n. 
körösi énekvozér, később s. pataki ének és 
zenetanár a prot. egyházi zeeeir dalomban 
hasonloképen tekintélyei helyet vivő t ki több 
rendbeli zenemüveivel.

A gyászesetről a család a következő 
gyászjelentést adta ki : Kipólolhatailan vesz­
teség lesújtó fájdalomérzetével tudatjuk e 
felejthetetlen jó édes apának, nagyapának, 
testvérnek és jó rokonnak, néb. ld. Szotyori 
Nagy Károly debreczeni ref. kánior, or­
gonista, főiskolai, tanitúképezdei zenede! zene 
tanár es a koronás arany érdemkereszt tu­
lajdonosának stb. f. évi ápril hó 2-án d. u. 
3 órakor fáradhatatlan munkás eleiének 70-ik 
erűben beküveikezett gyászos elhunytat. — 
Megboldogult szeretett halottunknak bűit te­
temei f. hó 4-én vasárnap délután 4 órakor 
előbb egyháztéli 1089 ik sz. a. lakásánál, 
majd a ref. nagytemplomban tartandó rövid 
gyászszertartás után a Kossuth utczui sir- 
kertben levő családi sn boltba fognak örök 
nyugalomra tétetni. Mely szomorú végtisztes- 
ségtételre rokonainka', barátainkat és az el­
hunytnak nagyszáma ismerőseit bánatos 
szívvel meghívjuk. Debreczen, 1897. április 
hó 2-án. Az elhunytnak bánatos gyermekei : 
Ur. Szotyori Nagy Kálmán és neje Csillery 
Adél, Géza, Ilona, Gizella, Sándor, Ida és 
Gyula, gyermekeikkel : Szotyori Nagy K iroly 
és neje Csilléry Gizella, Flóra és Árpád gyer­
mekeikkel; veje Kutasi Imre, Ilma leányával. 
Testvére : Szotyo, i Nagy József és csáládja.

*

S i m o n f f y Imre főgondnok ma 
délutánra értekezletre hívta össze a presby- 
terium tagjait, hogy megállapodjanak abban, 
hogy az er, ref. egyház miképen adjon a 
gyászeset felett részvétének kifejezést.

i
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Táviratok.
Országgyűlés.

Saját tudóiitónk távirata.
A főrendiház ülése.

Budapest, April 3.

A főrendiház ma d. e 11 órakor rövid 
ülést tartott, melyen Tóth Vilmos elnö­
költ. Az ülésen megjelent Jókai Mór 
is. Élénk érdeklődést keltett, hogy épen 
Gyulai Pál mellett osztottak ki a helyéi.

Az elnöki jelentések után a veszprémi 
törvényszék kérelmére M a j 1 á t h Gusztáv 
gr. erdélyi segédpüspök mentelmi jogát felfüg­
gesztettek, mivel a püspök azt maga is 
kérte.

Ezután megválasztották a k v ó t a b - 
zottságba Sím re csanyi Pál sze­
pesi püspököt, Lukács Antall, Palla- 
v i c i n i Ede őrgrófot, Dessewffy 
Aurél grófot és G a j z á g ó Salamont.

Néhány apróbb főleg viczinális javaslat 
után, melyeket a képviselőiláz az appropriáczió 
előtt szavazott meg, az ülés délben véget ért.

Egy hegedűművész halála.
Budapest, ápril 3. (A Debr ered. táv.) 

Pécsből lelentik telefonon, hngy ott 
Brahms János hegedűművész ma meg­
halt. Az elhunyt művész különösen bécsi hang­
versenyeken szokott volt játszani, de Buda­
pesten is ismerték.

Háboru-Rcakczió-Pánik.
Budapest, ápril 3. (A Debr. ered. táv.) 

Ma reggel 9 órakor, alig hogy a tőzsde meg­
nyílt Ilire futott, hogy a görögök megüzenték 
a háborút Törökországnak, valamint hogy az 
osztrák külügyirvniszter a liberális G a u tsch 
helyett ifju-cseh P a 1 1 a y, vagy a kér. 
szoczialista hg. Lichtenstei n lesz. 
Érre a hirre az osztrák és nemzetközi papí­
rokban nagy hanyatlás állott be, míg végre a 
háború hírét Berlinből megczáfoltak s a han­
gulat némileg javult.

Újdonságok.
* Istenitisztelctck. F. hó 4-én, vasárnap 

az er ref. templomokban az istenitiszteletek a. 
következő sorrendben tartatnak meg: a nagy­
templomban Mindszenti Imres, 
lelkész, — a kőtemplomban Szilágyi 
Imre s. lelkész, a Kossuth utczai templomban 
yj. T ó t h Kálmán lelkész, — az ispotály 
templomban Mitrovics Gyula lelkész,Az ág. cv. 
templomban holnap d. e. 10 órakor s d. u. 3 
órakor Geisztlinger Pál s. lelkész 
végzi az istenitiszteletet.

* Széli Farkas könyve az igazság 
ügyminiszternél. Debreczen sz. kir. város 
tanácsa tegnap tartott üléséből elhatározta, 
hogy Széli Farkas k’^ályi Ítélőtáblái tanács­
elnök »Debreczen múltjából« ez. jogi müvét 
díszes kiállításban, megküldi az igazságügy- 
miniszternek. Jó lesz sietni az elküldéssel, 
hogy még állásában találja.

* Az öreg honvédekért. A hely- 
deli 1848—49-ik évi o n v é d e g y- 
lct javára Márczius 13-án 
rendezett tánczvigalom alkalmá­
ból f c 1 ü 1 f i z e t é s képena kö­
vetkezők adományok folytak be : üzv. Kacs- 
kovics Iváuné úrnő, Árrnós Bálint, Csanak 
József, Szunyogh Bertalan urak 5—6 frt 
Horváth János, Dr. Wolaffka Nándor urak 
3—3 frt. özv. Hegyi Mibályné, özv. Vértessy 
Lnjosné, Rigó Ferenczné úrnők, Dr. Bariba 
Béla, Ilokény Péter, Kiss Áron, Puky Gyula, 
Steinfeld Mihály, Szunyogh Sándor, Torday 
Gábor, Vecsey Viktor urak 2—2 frt. Turay 
Farkas ur 1 frt 50 kr. Szőke Ferencz ur

1 frt 0 kr. Biczó Gyuláné úrnő, Babó Mik­
lós, Benedek Sándor, Boldog István, B. S. 
Kapros Gáb r, Kardos László, Mészáros, N. 
Nagy József, Rothauser Miksa Szabó Mihály 
Schwarcz Vilmos, K. Tóth Kálmán urak 
1 — 1 frt. Jánki József, N. N. és N. N, urak 
50—50 kr. özv. Szabó Lajosné úrnő 40 kr. 
özv. Pásztor Jánosné úrnő, ,llartha Mór, Ko­
vács István, Nagy István, Scheppel Károly, 
Scholcz József, Jánki József urak 20—20 kr. 
Összesen 67 frt 20 kr. Fogadják a szives 
adományozók az egylet nevében hálás köszö- 
netünket. A rendező bizottság.

* A magyar diákszövetség kongresszrsa. 
A magyar diákszövetség ezidei kongresszusát 
— mint már több ízben jeleztük — e hó 22, 
23 és 24-, napjain tartja meg Nagyváradon. A 
r. bizottság a dcbreczeni jogakadémiához is 
megküldte tegnap meghívóját. A dcbreczeni 
jogakadémia küldöttségbe" képviselteti magát 
a diákkongresszuson.

* Presbyteri közgyűlés. Az ev. ref. 
egyház presbyloriuma holnap, f. hó 4-én dél­
előtt 10 órakor az egyháztanács termében 
közgyűlést tart, amelynek tárgysorozatába 
mintegy 10 pont van felvéve. — Legérdeke­
sebb tárgya a közgyűlésnek az egyházi szám­
vevői állás betöltése lesz, amelyre a mai na­
pig 11 pályázó akadt. A pályázók nevei ezek: 
K ó s a Barna városi számvevőségi gyakor­
nok, Bereczky Lajos hírlapíró, K o- 
v ä c s i Kálmán bittanhallgató, G a á 1 
József pénzügy igazgatósági hivatalnok, T i- 
m á r Imre volt s. lelkész, Biró János 
barcsi ev. ref. lolkész, Vágó Károly keres­
kedő, K u c z i k Gábor, N ú m e t h y 
József kereskedő, P o r o s z 1 a i Károly 
szürszabó, Sütő Sándor. — A választási 
küzdelem hevesnek ígérkezik.

* A keddi hangverseny műsora. Mint 
már jelentettük, ápr. 6-án a városi nyugdíj 
alap javara a színházban műkedvelők közre­
működése mellett hangversenynyel egybekötött 
szinielőadás lesz 50% helyáremelései,melynek 
megállapított pro„rammját a következőkben 
adjue • Zenekari nyitány. Balatoni dalok. — 
Gálitól énekli a városi dalárda. Zongorajáték. 
Berger Margit k. a. kiséri a katonazenekar. 
B. B u z s i n s z I: y Ilon a úrnő éneke. 
Vonós négyes zongorán kiséri L áng Sándor 
Előadják Dr üjfalussy Irma K ő v y 
Lajos Márton Imre és F r i e d m e n n 
Sáador. Egyszellemdus hölgy 
Bercziktö. vígjáték 1 felvonásban a szerepeket 
játszák Szabó Irma. 11 almi Margit és 
Vidor Dezső a színtársulat tegjai Szóló 
ének előadja Kállay Luiza a színtársulat tagja. 
Anna keserve Jókaitól, szavalja B. 11 é- 
k é s s y Rózsi úrnő. Linger Longer 
Lariieita. Előadják : Harsányt M. Zivuska 
Irén és Jolán Takács Viola Stemberger Fány 
Erbcr Margit Luchs N. Szabó Gizella 
Kubay Margit, Kemény Klára kisasszonyok. 
Elöadas után a szereplők a »Bikába« mennek
vacsorázni, a közönséget szívesen látják. _
Vacsora után táncz lesz.

* A konvent tagjai itthon. A Buda­
pesten három napon keresztül tartott ev. ref. 
egyetemes konvent ülésein a tiszántúli egy­
házkerület részéről résztvett tagok közül ma 
Kiss Áron püspök, D é g e n f e 1 d Jó­
zsef gróf, főgondnok és J o ó István egyház­
kerületi középiskolai felügyelő érkeztek vissza 
városunkba, Tóth Sámuel konrcnli egyházi 
főjegyző csak hétfőn jön haza.

* A zenede házi hangversenye. A 
debreczeni zenede tegnap délután igen érde­
kes házi hangversenyt rendezett, melyen szép 
számú közönség volt jelen. A hangverseny 
műsorából Harsány! Emma és 
T é r e y Emma ügyes zongora játéka érde-

á g y i Imre szépen 
nyújtott

mel említést. Szilagyi __
hegedült a hozzá megfele'ő kíséretet

Ujfalussy Géza. Az est fénypontjaiként Uihá,. 
Mari »Izé kisasszony, ez monológját »dt* 
elő sok színezéssel és kellő temperamentum 
mai. Zajosan megtapsolták.

* Belügyminiszteri leirata. A belügy­
miniszter ma aziránt intézett leiratot a vá­
rosi hatósághoz, hogy ezután az állategész­
ségügyekben annak a kérdésnek másodfokban 
való eldöntése, hogy valamely sertésállomány 
kiirtásék-e a belügyminiszterre tartozik az 
azonban, hogy kártalanítási összeg szükséges 
és mennyi, azt a közigazgatósi bíróság dön­
ti el.

* Debreczeni honvéd önkéntesek. Mint 
már jeleztük is a debreczeni 3. honvéd gyalog 
ezredhez megérkeztek a fess önkéntesek, akik 
az idén jóval nagyobb számmal vannak mint 
más években. Mert huszonkét önkéntese van 
az idén á debreczeni honvéd gyalogezrednek 
akik 3 önkéntes kivéte'evel mind káplári 
csillagos altisztek. Az önkéntesek közzől 6 a 
szegedi önkentesi iskolából, 1—1 Kassa és 
Székesfehérvárról, 15 önkéntes pedig Buda­
pestről jött az ezredhez a budapesti ünkéntesék 
névszerint a kővetkezők : R i e g e 1 b a u- 
e r Rezső, Bloch Alfréd, D a n k ó 
Gyula, Eisler Gyula J o b s z t Gallért 
Kiss Aladár, K ö 1 b e r Jakab, Lénárt 
Ödön, Pesky János, R a i c s Lajos, 
Steuer Sándor, Szabó Gyula, Végh 
László és W 1 a s á k Béla honvéd 
önkéntesek.

* Sertésvész nélkül. Néhány nappal 
ezelőtt örvendetes eseményt tudattunk I. 
olvasóinkkal t. i. városunknak úgy külső mint 
belső területén teljesen megszűnt a sertésvész 
Hátra volt azonban még magának a Horto 
hagynak mint serlósjarasi területnek hivatalos 
felülvizsgálata. A napokban aztán megtörtént. 
Faragó Miklós m. kir. állami állatorvos 
a mezőrendőrség közbejöttével hivatalosan 
felülvizsgálta a Hortobágy sertésjárásait és 
kiadta az engedélyt a sertések kihajthatására. 
E szerint már a legközelebbi napokban aka­
dálytalanul kihajthatják gazdáink sertéseiket 
a hortobágyi közös legelőkre, mivel a város­
nak úgy külső, mint belső területén teljesen 
mentes minden sertésbetegségtől. Az engedély 
kiadásáról, illetve a kihajtási tilalom megszün 
tetőséről a kir. állatorvos a mai napon hiva­
talosan értesítette a tanácsot.

* Öngyilkos aggastyán. Ma délelőtt újra 
egy agg ember vetett véget életének, mert 
azt hitte, hogy teher már neki az élet. Ka­
szás József 80 éves gazdálkodó ember ugya­
nis, m nt a Ill ik kér. kapitányságnak jelen­
tették '/j 10 órakor homokkertsori lakásán 
felakasztotta magát. A rendőrség részéről 
P ó s a I a k y Mihály p. biztos és U j - 
házi Károly kér. orvos jelentek meg a hely­
színén, de már csak a beállott halált konsta­
tálhatták. Az öngyilkosság oka kétségtelenül 
az, hogy Kaszás József, ki 2 év óta foly­
ton betegeskedik, megunta az életét sez vitte 
az öngyilkosság útjára.

* Törvényszéki végtárgyalások. — A 
debreczeni kir. törvényszéknél a jövő heti 
végtárgyalások a következőképen fognak 
megtartatni : Ápril 5-én : Dobó István ellen, 
hatóság elleni erőszak büntette, Hódos Sándor 
s társai ellen, lopás s más bűntett, Péter 
Gábor s társa ellen, hivatalos hatalommal 
való visszaélés és becsületsértés vétségei, 
Seres László ellen, súlyos testi sértés bűn­
tettéért. Ápril 7-én : Hamza Bálintné s férje 
ellen, súlyos testi sértés s más vétségért, 
Dobi Istvánná ellen, lopásért, Palkovits Lajosné 
ellen, hatóság elleni erőszakért, Kapusi Mihály 
s társai ellen, lopás s más bűntettért. April 
hó 8-án : Gombos Sándorné ellen, gondatlan­
ságból okozott súlyos testi sértés vétsége, 
Barna Imre ellen, lopás büntette. Ugyanazon 
napon Ítélethirdetések. Lpril hó 9 én : Sajtos
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Sándor ellen, súlyos testi sértés büntette, 
fagyra László ellen, ugyanazon vétségért, T.
jsjagy Miklós ellen, tűzvész okozás vétsége, 
Dobi Juliánnap s társai ellen, lopás s más 
büntetendő cselekményekért.

x Neumann M. előnyösen ismert férfi 
rubs kereskedő czég lapunk mai számában 
foglalt hirdetésére ezúton is felhívjuk olvasó­
ink figyelmét.

x Mindenféle üzleti könyveket rend­
kívül csinos kivitelben igen olcsó árak 
mellett ajánl Hoffmann és Társa könyv­
nyomdája a főpostával szemben.

Hirdetés.
Dcbreczen sz. k. városi 

szeszes italok kimérésében a 
debreczeni izraelita főrabbi 
által ellenőrzöttaés pecsétjével 
ellátott húsvéti (MDE *?£*) 
szilvórium 1 literes üvegben 
80 kr.v|., lit. 40 krért kapható.

Hirdetmény.
A tépei ev. reform, egyházközség egy nj leányiskola épí­

tését határozta el. Ezen építés foganatositásárak biztosítása czéljából 
zárt ajánlati versenytárgyalást hirdet. Az építési költségek 4725 frt 40 
krra vaunak előirányozva. Ajánlatok csak az összes építési munkákra 
lehetők. Vállalkozni óhajlók felhivatnak, hogy az említett építkezés 
végrehajtásának elvállalására vonatkozó zárt ajánlataikat f. évi ápril 
hő 14-ik napjának délelőtti 11 órájáig a tépei ev. ref. lelkészt 
hivatalhoz nyújtsák be. Az ajánlathoz az ajánlati összeg 10 %-a kész­
pénzben, vagy óvadékképes értékpapírokban csatolandó. Az ajánlatban 
világosan kiteendő számokkal és hetükkel azon összeg, melyért az 
ajánlkozó az építési munkákat elvállalni hajlandó ; továbbá az, hogy 
ajánlkozó a terveket, költségvetést és feltételeket ismeri s azokat magára 
nézve kötelezőknek tartja. Az építésre vonatkozó tervek, költségvotés 
és feltételek Tépén (Bihar m vasúti állomás : Derecske és 
B.-Újfalu), a lelkész: hivatalban naponként megtekinthetők, Későn 
érkezett, vagy kellően fel nem szerelt ajánlatok figyelembe nem vétet­
nek. Építtető egyház fenntartja magának azon jogot, hogy a beérke­
zendő ajánlatok közül, tekintet sélkül az ajánlati összegre, szabadon 
választhasson, vagy esetleg uj árlejtést hirdethessen.

Kelt Tépén, 1897. ápril hó 3.

Az egyháztanácsi

Egy úri lakás
közel a piaczhoz, mely áll 4 
szoba, előszoba, nagy konyha, 
éléskamara, fásszin, borospincze 

és padlásból
1897. május l^től

kiadó.
Értekezhetni Endődi Dá- 

nielné tulajdonosnál, Miklós- 
utcza 1961. sz. a.

56—1897. v. k. sz.
Újabb árverési hirdetmény.
A püspök-ladányi kir. járásbiróság- 

nakl089/1897. P. sz. végzése folytán 
közhírré tétetik, miszerint a karczagi 
Népbank részv. társaság részére Egri 
Balázs és neje Lövei Sára p.-ladányi 
lakosoktól 4776 fit tőke, ennek 1895. 
évi deczember hó 20 napjától számí­
tandó 7% kamatai és eddig összesen 
221 frt 80 kr. perköltség erejéig 1896. 
évi szeptember hó 22-én biróilag lefoglalt 
és 1030 írtra becsült egy olajsajtó, egy 
vetőgép 2 ló szekér stből álló ingóságok 
1897. évi ápilis hó 13-án d u 3 
órakor kezdetét veendő és Ladányban 
Egri Balázs és neje lakásán megtartandó 
nyilvános bírói árverésen, a legtöbbet 
Ígérőnek azonnali készpénz fizetés mel­
leit szükség esetén becsáron alól is el 
fognak adatni.

H.-Szoboszlóii, 1897. évi márcz. hó 31-
Simon Balázs

bir. végrehajtó.

on nej FTolm^oyi f

pj nőin és gyermek felöltők
legnagyobb áruházában

DEBRECZEN, Fülér, a .főpostával szemben, 
$ rendkívül nagyválasztékban a legújabb űivatu
Ú kabát, gallér, Cüpp, Fichu, 
I
& 3br, eső és utazó tíÖpeny

a legjutányosabb árak mellett kapható.

Ugyanitt:

nap- és esőernyők gyári raktára
feltünű olcsó árak mellett.

CLAYTON 8 SHUTTLEWORTH mÄ?2'
BUDAPEST/Xáczi-körút €3. sz.

Által •« lűgjutányostibb árak mellett ajánltatnak

lílóorólp, «uitniik-liHut- OTábbá Járgány-VHvpIA-
iréixk. here-oséplök# tlsatité-roeták. konkulyoiók, ka*/. A ló- <m* arató- 
" 1 gépek. •»éoagyÁjlók,

Locomobil és gőzcséplőgép késztet*

m
2E

,„do1,h „,r.rtfl*<.pek, koronik. roer.ke.ágók, r<tpa.A*Ak, knkortcm»- 
roorswolók, darálók, firlfl-maluiok, egye­
teme« aeaélekék, két- ém háromvasú 
ekék ém min­
den egyéb 
gasdaeágl

hV-.UIr. UUéHmrh.

Képvisoletjés bizományi raktar:

BAUER és TÁRSA czégnél
Debreczenben, Nagypéterfia-u. 871 sz.
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1897. tavaszi- és nyári idény. J~]

férfid, fiú- és gyermek-ruhák
készen és mérték szerint.

NEUMANN M. Alapiítatott
1845.

Alapiítatott 
1845.

Magyarország legnagyobb és legrégibb férfi- és gyermek-ruhák telepe.
D E B R E C Z E N, Főtér a magy. kir. postával szemben

Férfi öltönyök.
Brünni miltonból
Gráczi cheviotból
Zsolnai lodenból
Angol cheviotból
Fekete vagy kék adriából
Légiin, angol Kainmgarnból

ff*»«L« Záporköpenyeg (Havelok).

Felöltők férfiak részére,
9—11 frt Sötétszürke vagy drap Miltonból 

Cheviot-Diagonal, fekete vagy kék
10.—
12.50

14 Divatos Cordból. Legújabb! divat
16 sergcbólcsscl 15-18

* Divatos ezérnázott Diagonnal fin. 20.-
14-18 Finom angol cheviotból fekete v.

kék, sergebéléssel 15-18
• Siinaszinü fényes Coachmanból,

20—25 barna sötétkék v drap színben 17—22

Az itt raktáron levő ruhák
kizárólagosan

csakis jó tartós szövetekből 
fággT* LEGDIYATOSABBAN ^0

saját műhelyemben és személyes felügyeletem alatt készülnek el.

Fontos tudnivalók. Minden egyes darabon a legolcsóbb 
szabott ár látható, úgy hogy minden túlfizetés ki van zárva, tehát 
engedmény semmi czim alatt nem létezik s úgy biztosítva van a t. 
vevőközönség minden csalódástól.

A ezég fennáll egy félszázad óta és e szakmában a legjobb hír­
névnek örvend és szolid készitmenynyei több világ- és iparkiállitáson 
ki lettek tüntetve.

U0g - Vidéki megrendelések könnyen eszközölhctők, a mennyiben 
elegendő, ha a fiú korát, a kívánt árt és szövetszint velem közük, mely 

után a legjobban megfelelőt küldöm.

FIÚ DIVATRUHÁKÍ
(3—12 éves fiuk részére).

B ® 
5* oex b~C/2 CD CD-
* O’ cya
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Tengerész (Marine)-öltőnyök

Ajánlok valódi Erfurli répa magvakat legmagasabb csiraké­
pességgel és faj azonos minőségben, továbbá saját tisztítású ^

aranHamentes lóhere és luezerna magvakat |
a debreczeni rn. kir. magviz<gáló állomás által ólomzárolva a legtisz- J 
'ább minőségben. y

Kitűnő erőteljes növényeket adó T

konyhakerti főzelék $
« T7-agT37- f

I mr virág magvakat, |
T iT| több fajta jeles gyümölcsű dinnye magvak, pázsithoz vagy takarmány ^ 
v ezé!okra szolgáló fümagvakat. ^

Úgyszintén szives figyelmébe ajánlom a m. 1. gazdálkodó és ke- a
reskedő uraknak a legtökéletesebb szerkezetű

ara n k a in e 111 e s i t ő rost á m at,
melyen jutányos árban eszközlök arankamentesitő rostálásokat.

Tisztelettel

Deutsch Albert
füszerkereskedő,

HATYAN-UTCZA, 1096. sz

Ajánlat
A ^agy-Csapó-uicaa 

323-dik ssámu Háznál
a „BCee'onáHoz“ czimzett

V <“ 11 <1 é '£ I«
tarseztepemmei és a hozzá 
tartozó helyiségekkel, nagy 
szép k«esBffelj a mely bármi­
féle mulató helyiségnek is igen 
alkalmas 2000 frt évi bér­
összegért

AZONNAL KIADÓ.
Értekezhetni ÜUPUCZ 

IMBikSós elnöknél, Hiivelyes- 
utcza 1072, szám alatt.
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Uőszénkátrányt
legjobb minőségben

szindely és deszkatetők,
továbbá

saőllőkarók behúzására,
meir által azok tartóssága kétszerié 
hosszabb, tosábbá czulápok, melyek 
a földbe ásatnak, hentesek s gaz­
dasági eszközök befestesere hor­
dókban á 50, egész 250 sótartalom­

mal, továbbá saját gyártmányú

coaksot <$KS
(pirszén) kovácsok és lakatosok
részére ajánlja jutányos ár mellett:

Légszeszgyár igazgatósága
Debreczenben.

® MP.

Törleszt kölesön
földbirtokokra.

Kölcsön . ,.Mi b,c,6„61

L'b“!“lil1' UE,M-

debb idő alatt.
_ Convertálás bélyeg- és illetékmentes. - _

geÄ- Semmi elöleges költség ^1
üx ****». '

Ingatlan- és Jelzálog-íoigalmi-lntezet,
“ _ . ITT VAnil-kiirUt 39.Budapest, VI , V&czi-kürut 39

Legnagyobb tngattan- é,
mely hatóságok és a le«tel“m*-LiTa van.

louuu egy edtt.ll. 
okmányeserttleg

u/ —
<n
»•** n-

15 fióktelep.
15 fióktelep.

Alapittatott 
1846-ban.

Alapittatott
1846-ban.

--------- Mag,atomig legrigibb ä ltgnag,obb

férfi fiú- és gyermek-ruhák telepen,
-----------  161 ’ Debreeaoa^tor . =7^, “T 8“ mebruM,

—- T,ésre 1
van. »*.« "

Folyton nagy raktár 3^-Ü.lÖn.leg'CSSég'03rl0033..
Ü9^ g-37-eX2nCLel5:r-a.J^- készpénzben visszafizetem. legszolidabb
tetsző megholt árut ^-J^Sl'Un elég biztos,ték arra, hogy —

63 legPOnsir.ea pSlfisttí 'Sue!

15 fióktelep.
i fióktelep. cxetöüilet

A leoiobb vetőgép a „Zala-Drill“
bizonyítják ezt a hozzám sok számmal be­
érkezett elösmerő nyilatkozatok, melyek ere­
detiben megtekinthetők. —Ezen vetőgepeK, 
valamint minden egyéb _

gazdasági eszközök,
Sack-féle egyes és kettős ekék

raktáramban kaphatók.
pjf Előnyös fizetési feltételek. H 
A t gazdaközönség szives pártfogását 

k,-.,.e Kiváló tisztelettel
KLEIN JAKAB

Weiser J. C. gazdasági gépgyár
képviselője, Debrecenben,

Raktár föpiacz Szikszay-ház (a nagytózsde udvarán
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-Női ruha varroda kitűnő munkaerőkkel

1857. április 3

■

Savaszi újdonságom
Női ruhaszövetek, selymek, mosókelmék,

napernyőkben,
OSÍ. JÓ dí 3rb,. OS X ”UL xx Oj cL i s z s "lo O

0®^ rendkívül dús választékban érkeztek. -^1®|
D7öi rufiavarró-m ütermemßen toüetteü a legszeßß üivüeißen

ä iegjutänyosaßßan üészüineü.

Ekler Izidor
divatárukéra és női divatterme

főpiaca, a főposta mellett

Vászon- és asztalneműé k.

pisiiMNnsinaaaMeeiaQK |
Sz A gazddszat körébe vágó rendkívül I 

fontos találmány a

I Baromfi dög ellen §
űgj; eddig minden esetben meglepő jónak 
S bizonyult, s csakis általam készített ---

•« „Veritas“ *
gyógyszer, melyei lelkiismeretesen nján
tok a szárnyas aprójószág köz 

pusztító betegségek ellen.
Egy adag 50 állatra 70 kr. — 100 drbra 

^ 1 frt 30 kr.
m Használati utasítás mellékelve !
<§> Ajánlom továbbá n feltűnően nép-
W «erűvé _ vált és hatásában még a 
U- külföldi hasonló gyógyszereket is ÄI 
jV, felülmúló ^!

sjKORONA“ szesz
jgjj készítményemet, mely nélkülözhetetlen ö l 
W háziszer a köszvény, csúz, szaggatás ?V: I 
ö és csontfájdalmak megszüntetésére.
$ 1 «vő,; 50 kr

H Megren.lelhet.“ utánvéttel, egyedül a készítőnél w ..

REMETEY DEZSŐ gyógyszerésznél jgj
Tdrkevén (Jász-Nagy-Kun-Szolnok m.)

SERSON C. H
tapéta gyára Sz IWorva.Neustadtban.

Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy itt helyben

Várad-utctán, a Bank-palotával szemben, í. Szalay ur házában
úgy Kolozsvárt, Monostor-utcza 9. sz

állandó tapéta raktárt
nyifottam,

hol mindég a legújabb gyártmányaim a legizlésesebb kivitelben találhatók.
Hív- nü!"lan gyáramban a legolcsóbb tapéta is müizléssel van kiál­
lítva, olcsón csinos tapetirozást eszközölhetek.
,ol A tapéták hatása emelésére itt helyben" papir-gyurmából meg-
ÍJotL^hh- d0ml>0r di,Zletek tezül"* melyek»]!!,Izzásával \ 
szobák többe nem színes papírral bevont skatulyákhoz hasonlítanak.
vtl inkáhh0r,!űf!t!m : SZt° ,d ,aron sz0,id munkával szolgálni, mit annyi-
felszámitn ' ’ mer^ a kiadäs* többlet, mit a tapéta árus kénytelen
Rászámítani, nalam a megrendelő iaván „t,,. u, . a „ A mintákban válogathat. egrtnüe,G javara elck,k 5 du méS a legújabb

A n. é. közönség pái!fogását kérve, szolid munkámért kezeskedem.

__Serson C. H.
fn- <Ss mirT.inyntAnzatok,mtrtnusliiin Talóefr«tévZ|ICSeS klvltclhcz szükséges pótmunkákra, u. m.:
festő Horváth András ,főtér 1712 sz.J vállalkozott“"* “ monyft!!et szines kivitelére, helybeli

Van szerencsénk a n. é. köz
lij f^ pas ictá pb

(Berger Jenő építész ur telepén) kozunS(!ggcl adatni, hogy Debrecenben Széchényi ntcza

asztalos és épület-fa kereskedést
végén

nyitottunk.

legmesszebb menő árelőnyöket'mztosilha.'juL U3SZeküttetésünk 63 kel10 szakismeretünknél fogva a m. t. közönségnek a 

Szives pártfogást kér

tisztelettel
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Van Szerencsem a n. é. közönség b. 
oiüási'ra hozni,hogy vendéglőméi a mai 

,u kívánalmai szerint, megnagyobbítva 
*®. en újonnan rendeztem be, nem 
t'méítem semmi költséget, csak hogy 
lil“l en tisztelt vendégeimet kényelmes, 
T csinosan beredezett helyiségben fogad­
ja ,sain. Gondoskodtam kitűnő kerti, és 
iris\'i [eher valamint veres borokról, 

!lC hitek megízlelésére a n. é. közönsé- 
Z tisztelettel meghívom.

Csapolok naponta csakis Dréher 
, ...«le Korona sört melyet poha- 
fuiként 8 kr. korsónként (krigli) 13
Űrért árusítok ..

Végül bátorkodom a n. é. kozon- 1 „ szives figyelmét jó polgári magyar 
■konyhámra felhívni és elfogadok bent 
■ küikosztosokat legjutányosabban.

Hogy az eddig irántam tanúsított 
•szives pártfogást meghálálhassam, teljes 
Lömből oda óhajtok törekedni, hogy 
ezentúl is pontos, előzékeny és szolid ki­
szolgálás által, még jobban biztosithas- 

[samea szives jóindu'atot amiért is tömeges 
látogatásért esedezve, vagyok szolgálat­
in sz tisztelettel

Debreczeni Gábor

vendéglős.
A m á v. indóházzal szembún. 

(Jellenfi ház.)

Főit Oszkár és társa
műszaki iroda és műhely 

Budapest. Vili. Mária-ulcza 13. 
(Alapittatott 1892.

Ajánlják magukat szivallyutele- J pék és vizlartáoyok felállítása, 
!valamint mindennemű vízveze­
tékek, fürdőszobák, mosdók, klo- 

jsütlek, vizeldék stb. berende­
zésére.

Legjobb kivitel. — Olcsó árak. 
I. rendű referencziák.

Költ-égvetések és vázlatok kívá­
natra azonnal elkészíttetnek

Telefon.

liciiíertéieHorgony-Pain-Expeller
Liniment Capsíci comp.

I hirocveti házisaer ollontállt ax idf) mogprólAláHá- 
n,ort már több mint 27 ót óta mogbiiható, fájda- 

mcsiHapitó bedömolésként alkalmaztatok köszvénynél, 
hoznál tag szaggatásnál ós »egbäteseknöi óh ai orroHok 

‘tál VviimaölŐHokre is mindig gyakrabban i*oü dől tátik. A 
wodiilorgony-Patn-Ei^efler, gyakorta Horgony-Iiniment 
i!K‘vrzóe alatt, uom titko« szór, hanem Igazi népszerű házi- 
Wr, melynek egy háetartásban »óin kellene hiányozni.

•’O kr. óe 1 frt. uvogonkónti árban majdnem minden 
H'r’jNxeitirbtti kóeriotlx« van; főraktár: 
orok József gyógyroeoixiBKixM Budapesten. Bo- 

-ilus alkalmával igou óvatowalc Logyünk, mert 
^bbórtókü utánzat van forgalom ban. Ki 
akar megkárosodni, a* minden egyes 

^Horgony“ védjegy ók KichWr oségjogy- 
“"‘kül mint nem valódit nbasítaa vissza.

es. és kir. odtori sztilifók, RUDOLSTADT.

A gazdaközönség és agépkereskedok
figyelmébe!

Gazdasági géposztályunk raktáraiban, az éppen lefolyt üzletév váratlanul gyenge 
forgalma, mindennemű gazdasági gépekből, u. in.:
4. 6 és 8 HP. gőzcséplőkészletek, járgányok és járgányos cséplőgépek, 
Backer-rendszcrn és Vidats-féle rosták, egy és öbbvasu ekék, boronák, 
rögtörő hengerek, vetőgépek, tengeri veőkészülékek, aratógépek és fűka­
szálók, szecskavágók, répavágók és zuzók, kukoricza morzsolok és csöves 

tengeri darálók, egy és két járatú őrlőmalmok, olajprések stb. stb. 
nagymérvű készlet összetorlódását okozván, igazgatóságunk kapcsolatban azon határozatával, 
hogy egyes gazdasági gépek további gyártásával teljesen felhagyjunk, ezen nagy készletek, a 
jövő tavasz folyamán, rendkívüli mérsékelt árakon való eladását akarja eszközölni.

Ezt azon megjegyzéssel hozzuk a t. érdekelt közönség tudomására, hogy az eladás 
nemcsak egyes darabokban, hanem esetleg kisebb-nagyobh tömegekben is történik, a szerint, 
a mint erre igényt tartó gazdák és hivatott kereskedők jelentkezni fognak.

Ritka alkalom kínálkozik most az érdekelteknek, elismert kitűnő 
minőségű gazdasági gépeket és eszközöket, rendkívül alacsony árak és 
előnyös feltételek mellett beszerezni.

Minden ezen tárgyra vonatkozó kérdezősködésre, mely egyenesen hozzánk czimzcndö 
szívesen fogunk felvilágosítással és árajánlatokkal szolgálni. Teljes tiszteletiéi

SCHLICK-féle vason lödé és gépgyár r.-t.
Budapest, Külső váczi-ut 29—37.

Lohse=féle
rood tetet *

rendkívül finom, bArsonysssrttbb, tömöttebbés takarékosabb valamennyi Fondre de 
ris és zsíros rizápornál, a bőrhöz kitünően sláthatlanul tapadó. Úgy nappalra mint este. 
Fehér •« rózsaszínben szőkék számára, sárga frachel) barnák számára; doboza 2 frt

Vételnél mindenkor a teljes elégre kell ügyelni:

GUSTAV LOHSE
kir. udvari illatszerész.

Kapható Ausztria-Magyarország valamennyi clóbbkclő gyógyszertára ei illataerátetébm.

5
46.

Olcsó faanyag!
Tulhalmozott készletek folytán 

mindennemű
faragott ás fűrészelt

épületfa, deszka, lécz és zsindely
ntr rendkívül olcsó árban ~ms,

kaphatók
a sertésvásártéri faraktárban.

KRONSTEINER KÁROLY
első cs. és k. osztr. magy. kir. szab.

ACADE-FESTÉK-GTÁRA
Bécs, III. Hauptstrasse 120. (zaját ház.) 

~we Arany érmekkel kitüntetve.

A föherc/egi «. herczegi uradalmak, a ez. és k. katonai kezelő égek. a va.utak,
az Ipar- hegy és hnttutána.Agok, az építőt,ír,a.á«ok az ípliéz.ek és oplt«- 
moBterok, valamint a gyári és földbirtoko.ok HealUtoJa Ezen facyade-fe» ékek
melyek mészben oldhatók, szárazon, porban 40 küluubuzo mintában, egy kilo 1.
krtól feljebb szállíttatnak és a szinlonust illetőleg az olajmázhoz teljesen hasonlóak.
ME- Olajfestékek, padlózatfénymáz, saját gyártmány, fénymázak, 

festékek, ecsetek stb.
Mintalap valamint ha.»aálatl ntoaltit Ingyen

iSIS, » * . ' , L-l 1 # * *
■ ' '

1
o



hanem saját raktáram
CSÓ és elegáns ruhát 
inni, forduljon egész 
bizalommal

\6V0v

Steiner József
elsőrangú férfi és gyermekruha

ázálioz, ahol lelkiösmeretc 
minden vevőt kiszolgálnalt,

‘Íwí 1,
Steiner József, fópiacz 2138,

L Nagy raktár bel- és külföld 
§|w SZÖVETEKBEN. .A

FŰSZER-, CSEMEGE
MAGKERESKEDÉSBOR- és

Kitűnő

asztali-, pecsenye-, csemege- és gyógy

országos központi mintapinczéből

Kis üstön főzött
baraczk-páiinka, * 

szerémségi szilvórium és Cognac J 
nagy raktára.

^ ás*

W A közelgő ünnepre ^
W finom 1

'„István“ gözmalmi
g*- LISZTET, -sec.
’Isörendn friss élesztőt,

tisztán kezelt jó minőségű

fűszerárukat ajánl -0-o>

KOHN LAJOS
füszerkereskedö,

Naajvirad- és N.-Hatvan 
L nteza. >

'»/, e>

Nyomatolt Hoffmann és Tar«a könyvnyomdájában Debrectenbi-r fipostával szemben

«Hwi

mm


